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FINANČNÍ A EKONOMICKÁ GRAMOTNOST
NÁRODNÍ HOSPODÁŘSTVÍ
(  Která z definic podle Vás nejvíce vystihuje pojem NH?                                                                                    A. Národní hospodářství je soustava subjektů a jejich vzájemných vazeb, které se vytvořily v průběhu vývoje společnosti za účelem produkce statků, jimiž jsou uspokojovány potřeby lidí žijících na území určitého státu.                                                                                                     B. Národní hospodářství je soustava hospodářských subjektů (podnik a občan), kteří se zabývají různorodou činností, nacházejí se na území určitého státu a stát je řídi.                                                          C. Národní hospodářství neboli ekonomiku státu představuje hospodářství celé země, všech jejích podniků, domácností a také státních institucí.

NH se dělí obvykle na 3 základní sektory – primární, sekundární a terciální. V souvislosti s rozvojem služeb se používá i označení kvartární sektor.                                                                                                                                                                                                                                      (  Co patří do jednotlivých sektorů?


                                                                                                                                             Primární 
Sekundární

Terciální

Kvartární

Národní ekonomika každého státu má k dispozici tzv. výrobní faktory. Mezi ně patří půda, přírodní zdroje, práce a kapitál. Jsou využívány k výrobě statků a také k poskytování služeb firmami. Je obrovský rozdíl mezi vyspělými zeměmi a méně rozvinutými zeměmi. Ve vyspělých ekonomikách jsou v popředí nové technologie, vzdělání a zkušenosti lidí, což dává prostor produkovat složitější výrobky a nabízet nadstandardní služby. V průběhu 20. Století došlo k propojování ekonomik a méně rozvinuté země se soustředily hlavně na zemědělské produkty.
Výkonnost NH se posuzuje podle hlavních makroekonomických ukazatelů:                                                             (  míra nezaměstnanosti – vypovídá o schopnosti ekonomiky využít lidský kapitál viz. PL 0602                                                                                                                                            (  míra inflace – vypovídá o stabilitě ekonomiky, pokud přesáhne 10 a více % znevýhodňuje věřitele a spoření                                                                                                                                         (  tempo růstu – HDP nebo HNP                                                                                                                               (  vývoj obchodní a platební bilance, popř. vnější zadluženost

Ze všech těchto ukazatelů je velmi důležitý makroekonomický ukazatel HDP, jenž udává ekonomickou sílu země. V zahraničí se používá ukazatel HNP.                                                             HDP                                                                                                                                                     HDP neboli hrubý domácí produkt znamená, kolik statků a služeb vyprodukovala ekonomika na území určitého státu za určité období (zpravidla 1 rok) bez ohledu na to, jsou-li vlastněny občany státu nebo cizinci. Důležité je tempo růstu HDP, které se vyjadřuje v %.
HNP                                                                                                                                                                                             HNP neboli hrubý národní produkt znamená, kolik statků a služeb vyprodukovaly výrobní faktory ve vlastnictví příslušníků daného státu kdekoliv ve světě, vyjadřuje se v penězích.
(  Porovnejte HDP v České republice s ostatními státy EU.
Seznam států EU podle ekonomických ukazatelů. 

Členské státy Evropské unie jsou seřazené podle „velikosti“ ekonomiky.                                                                     Zelenou barvou jsou vyznačeny hodnoty přesahující průměr EU, červenou barvou hodnoty podprůměrné. Zvýrazněny jsou nejvyšší a nejnižší hodnoty v každém sloupci.                                                                                                 Údaje o hrubém domácím produktu (HDP) a HDP podle parity kupní síly (PPP) pocházejí z publikace World Economic Outlook Mezinárodního měnového fondu z dubna 2013, další údaje jsou z Eurostatu.

	Členský stát
	HDP
mld.

 HYPERLINK "http://cs.wikipedia.org/wiki/Americk%C3%BD_dolar" \o "Americký dolar" USD
(2012) 
	HDP
v % EU
(2012)
	růst HDP
 % (2012)
	HDP na hlavu
podle PPP vInt$
(2012)
	státní dluh
 % HDP
(2012) 
	přebytek (+)
schodek (-)
% HDP (2012) 
	roční
inflace %
(2012) 
	nezaměst-
nanost %
(leden 2013) 

	

 Evropská unie[5]
	16 584,0
	100,0 %
	-0,3
	32 021
	85,3
	-4,0
	2,6
	10,9

	

 Německo
	3 400,6
	20,5 %
	0,7
	39 028
	81,9
	0,2
	2,1
	5,4

	

 Francie
	2 608,7
	15,7 %
	0,0
	35 548
	90,2
	-4,8
	2,2
	10,8

	

 Spojené království 
	2 440,5
	14,7 %
	0,2
	36 941
	90,0
	-6,3
	2,8
	7,8

	

 Itálie
	2 014,1
	12,1 %
	-2,4
	30 136
	127,0
	-3,0
	3,3
	11,6

	

 Španělsko
	1 352,1
	8,2 %
	-1,4
	30 557
	84,2
	-10,6
	2,4
	26,3

	

 Nizozemsko
	773,1
	4,7 %
	-0,9
	42 194
	71,2
	-4,1
	2,8
	6,2

	

 Švédsko
	526,2
	3,2 %
	0,8
	41 191
	38,2
	-0,5
	0,9
	8,2

	

 Polsko
	487,7
	2,9 %
	2,0
	20 592
	55,6
	-3,9
	3,7
	10,6

	

 Belgie
	484,7
	2,9 %
	-0,2
	37 883
	99,6
	-3,9
	2,6
	8,1

	

 Rakousko
	398,6
	2,4 %
	0,8
	42 409
	73,4
	-2,5
	2,6
	4,8

	

 Dánsko
	313,6
	1,9 %
	-0,6
	37 657
	45,8
	-4,0
	2,4
	7,4

	

 Finsko
	250,1
	1,5 %
	-0,2
	36 395
	53,0
	-1,9
	3,2
	8,1

	

 Řecko
	249,2
	1,5 %
	-6,4
	24 505
	156,9
	-10,0
	1,0
	27,2

	

 Portugalsko
	212,7
	1,3 %
	-3,2
	23 385
	123,6
	-6,4
	2,8
	17,5

	

 Irsko
	210,4
	1,3 %
	0,7
	41 921
	117,6
	-7,6
	1,9
	14,2

	

 Česká republika
	196,1
	1,2 %
	-1,3
	27 191
	45,8
	-4,4
	3,5
	7,2

	

 Rumunsko
	169,4
	1,0 %
	0,3
	12 808
	37,8
	-2,5
	3,4
	6,7

	

 Maďarsko
	126,9
	0,8 %
	-1,7
	19 638
	79,2
	-1,9
	5,7
	11,2

	

 Slovensko
	91,9
	0,6 %
	2,0
	24 249
	52,1
	-4,3
	3,7
	14,6

	

 Lucembursko
	56,7
	0,3 %
	0,2
	79 785
	20,8
	-0,8
	2,9
	5,5

	

 Bulharsko
	51,0
	0,3 %
	0,8
	14 312
	18,5
	-0,8
	2,4
	12,5

	

 Slovinsko
	45,6
	0,3 %
	-2,3
	28 195
	54,1
	-4,0
	2,8
	9,7

	

 Litva
	42,2
	0,3 %
	3,6
	21 615
	40,7
	-3,2
	3,2
	13,1

	

 Lotyšsko
	28,4
	0,2 %
	5,6
	18 255
	40,7
	-1,2
	2,3
	14,3*

	

 Kypr
	23,0
	0,1 %
	-2,4
	27 086
	85,8
	-6,3
	3,1
	14,0

	

 Estonsko
	21,9
	0,1 %
	3,2
	21 713
	10,1
	-0,3
	4,2
	9,9

	

 Malta
	8,7
	0,1 %
	0,8
	27 022
	72,1
	-3,3
	3,2
	6,6



Zdroj:http://cs.wikipedia.org/wiki/Seznam_st%C3%A1t%C5%AF_Evropy_podle_st%C3%A1tn%C3%ADho_dluhu_v_procentech_z_HDP
(  HDP v ČR – jsme na tom lépe nebo hůře ve srovnání s předchozími lety? Údaje naleznete na http://www.kurzy.cz/makroekonomika/hdp/
 Z hodnot HDP nebo HNP se nepozná, jestli se obyvatelé státu mají dobře či nikoliv, tuto skutečnost lépe vystihuje ukazatel HDP na jednoho obyvatele. Ten vyjadřuje, kolik z ekonomické produkce připadne na jednoho obyvatele. 
Výkon hospodářství neroste trvale, často dochází k velkým výkyvům, které souvisí s hospodářským (ekonomickým) cyklem. Jde o střídání růstu a poklesu, tedy expanze a recese. Konkrétně vypadá hospodářský cyklus následovně:                                                                                                  Expanze – vrchol – recese – dno                                                                                                                                                                                                                                                       O recesi se hovoří, pokud HDP nepřetržitě klesá dvě čtvrtletí po sobě. Dlouhodobý pokles se nazývá deprese nebo krize.
Výkonnost ekonomiky je závislá na konkurenceschopnosti vůči zahraničí a proto se sledují příjmy a výdaje vůči zahraničí. K tomu slouží platební bilance, která se skládá z běžného účtu a finančního účtu. Součástí běžného účtu je tzv. obchodní bilance. Ta zachycuje vývoz, dovoz dodání a pořízení zboží v rámci EU.                                                                                                                     Finanční účet sleduje příliv a odliv zahraničního kapitálu.                                                                                                                                                                                                                                                                               S touto problematikou souvisí pojmy jako saldo platební bilance a saldo obchodní bilance. Tím se sleduje, zda bylo dosaženo přebytku či schodku.                                                                                       Pokud má platební bilance schodek, musí se vyrovnat.
( Jakými způsoby je možné vyrovnat schodek platební bilance?
(  A co schodek u obchodní bilance. Co to pro ekonomiku znamená? 
(   Většina vyspělých ekonomik funguje jako smíšený typ, tzn. kombinace tržního principu se státními zásahy. Jaká je podle Vás role státu v tržní ekonomice? Jak moc zasahuje do ekonomického života společnosti?
Použitá literatura:                                                                                                                                                                      Čechová, Jarmila za kol.: Ekonomika pro gymnázia, Eduko,Praha,2011                                                                               Horecký,Jan za kol.:Společenské vědy pro střední školy – 3.díl, Didaktis, Brno,2011                                                                                                                Petrželová,Jana: Maturitní otázky ekonomie, Fragment, Praha, 2008                                                                                Bartoníčková, Klára za kol. Občanský a společenskovědní základ, Computer Press, Brno, 2009  http://cs.wikipedia.org/wiki/Seznam_st%C3%A1t%C5%AF_Evropy_podle_st%C3%A1tn%C3%ADho_dluhu_v_procentech_z_HDP
FINANČNÍ A EKONOMICKÁ GRAMOTNOST
NÁRODNÍ HOSPODÁŘSTVÍ                                                     KLÍČ                    
(  Která z definic podle Vás nejvíce vystihuje pojem NH?                                                                                    A. Národní hospodářství je soustava subjektů a jejich vzájemných vazeb, které se vytvořily v průběhu vývoje společnosti za účelem produkce statků, jimiž jsou uspokojovány potřeby lidí žijících na území určitého státu.                                                                                                     B. Národní hospodářství je soustava hospodářských subjektů (podnik a občan), kteří se zabývají různorodou činností, nacházejí se na území určitého státu a stát je řídi.                                                          C. Národní hospodářství neboli ekonomiku státu představuje hospodářství celé země, všech jejích podniků, domácností a také státních institucí.

NH se dělí obvykle na 3 základní sektory – primární, sekundární a terciální. V souvislosti s rozvojem služeb se používá i označení kvartární sektor.                                                                                                                                                                                                                                      (  Co patří do jednotlivých sektorů?


                                                                                                                                             Primární – B, E, H
Sekundární – J, CH, F, 
Terciální – C, I, K, J, N, L
Kvartární – A, G, M, 
Národní ekonomika každého státu má k dispozici tzv. výrobní faktory. Mezi ně patří půda a přírodní zdroje, práce a kapitál. Jsou využívány k výrobě statků a také k poskytování služeb firmami. Je obrovský rozdíl mezi vyspělými zeměmi a méně rozvinutými zeměmi. Ve vyspělých ekonomikách jsou v popředí nové technologie, vzdělání a zkušenosti lidí, což dává prostor produkovat složitější výrobky a nabízet nadstandardní služby. V průběhu 20. Století došlo k propojování ekonomik a méně rozvinuté země se soustředily hlavně na zemědělské produkty.

Výkonnost NH se posuzuje podle hlavních makroekonomických ukazatelů:                                                             (  míra nezaměstnanosti – vypovídá o schopnosti ekonomiky využít lidský kapitál, viz.PL0602                                                                                                                                            (  míra inflace – vypovídá o stabilitě ekonomiky, pokud přesáhne 10 a více % znevýhodňuje věřitele a spoření                                                                                                                                         (  tempo růstu – HDP nebo HNP                                                                                                                               (  vývoj obchodní a platební bilance, popř. vnější zadluženost

Ze všech těchto ukazatelů je velmi důležitý makroekonomický ukazatel HDP, jenž udává ekonomickou sílu země. V zahraničí se používá ukazatel HNP.                                                             HDP                                                                                                                                                     HDP neboli hrubý domácí produkt znamená, kolik statků a služeb vyprodukovala ekonomika na území určitého státu za určité období (zpravidla 1 rok) bez ohledu na to, jsou-li vlastněny občany státu nebo cizinci. Důležité je tempo růstu HDP, které se vyjadřuje v %.

HNP                                                                                                                                                                                             HNP neboli hrubý národní produkt znamená, kolik statků a služeb vyprodukovaly výrobní faktory ve vlastnictví příslušníků daného státu kdekoliv ve světě, vyjadřuje se v penězích.

(  Porovnejte HDP v České republice s ostatními státy EU.
Seznam států EU podle ekonomických ukazatelů. 

Členské státy Evropské unie jsou seřazené podle „velikosti“ ekonomiky.                                                                     Zelenou barvou jsou vyznačeny hodnoty přesahující průměr EU, červenou barvou hodnoty podprůměrné. Zvýrazněny jsou nejvyšší a nejnižší hodnoty v každém sloupci.                                                                                                 Údaje o hrubém domácím produktu (HDP) a HDP podle parity kupní síly (PPP) pocházejí z publikace World Economic Outlook Mezinárodního měnového fondu z dubna 2013, další údaje jsou z Eurostatu.

	Členský stát
	HDP
mld.

 HYPERLINK "http://cs.wikipedia.org/wiki/Americk%C3%BD_dolar" \o "Americký dolar" USD
(2012) 
	HDP
v % EU
(2012)
	růst HDP
 % (2012)
	HDP na hlavu
podle PPP vInt$
(2012)
	státní dluh
 % HDP
(2012) 
	přebytek (+)
schodek (-)
% HDP (2012) 
	roční
inflace %
(2012) 
	nezaměst-
nanost %
(leden 2013) 

	

 Evropská unie[5]
	16 584,0
	100,0 %
	-0,3
	32 021
	85,3
	-4,0
	2,6
	10,9

	

 Německo
	3 400,6
	20,5 %
	0,7
	39 028
	81,9
	0,2
	2,1
	5,4

	

 Francie
	2 608,7
	15,7 %
	0,0
	35 548
	90,2
	-4,8
	2,2
	10,8

	

 Spojené království 
	2 440,5
	14,7 %
	0,2
	36 941
	90,0
	-6,3
	2,8
	7,8

	

 Itálie
	2 014,1
	12,1 %
	-2,4
	30 136
	127,0
	-3,0
	3,3
	11,6

	

 Španělsko
	1 352,1
	8,2 %
	-1,4
	30 557
	84,2
	-10,6
	2,4
	26,3

	

 Nizozemsko
	773,1
	4,7 %
	-0,9
	42 194
	71,2
	-4,1
	2,8
	6,2

	

 Švédsko
	526,2
	3,2 %
	0,8
	41 191
	38,2
	-0,5
	0,9
	8,2

	

 Polsko
	487,7
	2,9 %
	2,0
	20 592
	55,6
	-3,9
	3,7
	10,6

	

 Belgie
	484,7
	2,9 %
	-0,2
	37 883
	99,6
	-3,9
	2,6
	8,1

	

 Rakousko
	398,6
	2,4 %
	0,8
	42 409
	73,4
	-2,5
	2,6
	4,8

	

 Dánsko
	313,6
	1,9 %
	-0,6
	37 657
	45,8
	-4,0
	2,4
	7,4

	

 Finsko
	250,1
	1,5 %
	-0,2
	36 395
	53,0
	-1,9
	3,2
	8,1

	

 Řecko
	249,2
	1,5 %
	-6,4
	24 505
	156,9
	-10,0
	1,0
	27,2

	

 Portugalsko
	212,7
	1,3 %
	-3,2
	23 385
	123,6
	-6,4
	2,8
	17,5

	

 Irsko
	210,4
	1,3 %
	0,7
	41 921
	117,6
	-7,6
	1,9
	14,2

	

 Česká republika
	196,1
	1,2 %
	-1,3
	27 191
	45,8
	-4,4
	3,5
	7,2

	

 Rumunsko
	169,4
	1,0 %
	0,3
	12 808
	37,8
	-2,5
	3,4
	6,7

	

 Maďarsko
	126,9
	0,8 %
	-1,7
	19 638
	79,2
	-1,9
	5,7
	11,2

	

 Slovensko
	91,9
	0,6 %
	2,0
	24 249
	52,1
	-4,3
	3,7
	14,6

	

 Lucembursko
	56,7
	0,3 %
	0,2
	79 785
	20,8
	-0,8
	2,9
	5,5

	

 Bulharsko
	51,0
	0,3 %
	0,8
	14 312
	18,5
	-0,8
	2,4
	12,5

	

 Slovinsko
	45,6
	0,3 %
	-2,3
	28 195
	54,1
	-4,0
	2,8
	9,7

	

 Litva
	42,2
	0,3 %
	3,6
	21 615
	40,7
	-3,2
	3,2
	13,1

	

 Lotyšsko
	28,4
	0,2 %
	5,6
	18 255
	40,7
	-1,2
	2,3
	14,3*

	

 Kypr
	23,0
	0,1 %
	-2,4
	27 086
	85,8
	-6,3
	3,1
	14,0

	

 Estonsko
	21,9
	0,1 %
	3,2
	21 713
	10,1
	-0,3
	4,2
	9,9

	

 Malta
	8,7
	0,1 %
	0,8
	27 022
	72,1
	-3,3
	3,2
	6,6



Zdroj:http://cs.wikipedia.org/wiki/Seznam_st%C3%A1t%C5%AF_Evropy_podle_st%C3%A1tn%C3%ADho_dluhu_v_procentech_z_HDP
(  HDP v ČR – jsme na tom lépe nebo hůře ve srovnání s předchozími lety? Údaje naleznete na http://www.kurzy.cz/makroekonomika/hdp/
	

	1Q / 13
	953.9 mld. Kč
	-2.2 %
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	R / 12
	3 843.9 mld. Kč
	-1.2 %
	-
	
	
	
	
	
	

	4Q / 12
	957.4 mld. Kč
	-1.7 %
	-0.2 %
	
	
	
	
	
	

	3Q / 12
	956.4 mld. Kč
	-1.3 %
	-0.3 %
	
	
	
	
	
	

	2Q / 12
	951.7 mld. Kč
	-1.0 %
	-0.2 %
	
	
	
	
	
	

	1Q / 12
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	-0.7 %
	-0.8 %
	
	
	
	
	
	

	R / 11
	3 807.2 mld. Kč
	1.7 %
	-
	
	
	
	
	
	

	4Q / 11
	961.1 mld. Kč
	0.6 %
	-0.1 %
	
	
	
	
	
	

	3Q / 11
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	-0.1 %
	
	
	
	
	
	

	2Q / 11
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	2.2 %
	0.1 %
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	0.9 %
	
	
	
	
	
	

	R / 10
	3 667.6 mld. Kč
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	-
	
	
	
	
	
	

	4Q / 10
	921.7 mld. Kč
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	0.3 %
	
	
	
	
	
	

	3Q / 10
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	2.8 %
	1.0 %
	
	
	
	
	
	

	2Q / 10
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	2.4 %
	0.9 %
	
	
	
	
	
	

	1Q / 10
	905.0 mld. Kč
	1.1 %
	0.5 %
	
	
	
	
	
	

	R / 09
	3 628.1 mld. Kč
	-4.1 %
	-
	
	
	
	
	
	

	4Q / 09
	925.3 mld. Kč
	-2.9 %
	0.5 %
	
	
	
	
	
	

	3Q / 09
	908.8 mld. Kč
	-5.0 %
	0.5 %
	
	
	
	
	
	

	2Q / 09
	918.1 mld. Kč
	-5.0 %
	-0.5 %
	
	
	
	
	
	


 Z hodnot HDP nebo HNP se nepozná, jestli se obyvatelé státu mají dobře či nikoliv, tuto skutečnost lépe vystihuje ukazatel HDP na jednoho obyvatele. Ten vyjadřuje, kolik z ekonomické produkce připadne na jednoho obyvatele. 

Výkon hospodářství neroste trvale, často dochází k velkým výkyvům, které souvisí s hospodářským (ekonomickým) cyklem. Jde o střídání růstu a poklesu, tedy expanze a recese. Konkrétně vypadá hospodářský cyklus následovně:                                                                                                  Expanze – vrchol – recese – dno                                                                                                                                                                                                                                                       O recesi se hovoří, pokud HDP nepřetržitě klesá dvě čtvrtletí po sobě. Dlouhodobý pokles se nazývá deprese nebo krize.
Výkonnost ekonomiky je závislá na konkurenceschopnosti vůči zahraničí a proto se sledují příjmy a výdaje vůči zahraničí. K tomu slouží platební bilance, která se skládá z běžného účtu a finančního účtu. Součástí běžného účtu je tzv. obchodní bilance. Ta zachycuje vývoz, dovoz dodání a pořízení zboží v rámci EU.                                                                                                                     Finanční účet sleduje příliv a odliv zahraničního kapitálu.                                                                                                                                                                                                                                                                               S touto problematikou souvisí pojmy jako saldo platební bilance a saldo obchodní bilance. Tím se sleduje, zda bylo dosaženo přebytku či schodku.                                                                                       Pokud má platební bilance schodek, musí se vyrovnat.

( Jakými způsoby je možné vyrovnat schodek platební bilance?

Zahraniční úvěry, čerpání devizových rezerv, příliv zahraničního kapitálu

(  A co schodek u obchodní bilance. Co to pro ekonomiku znamená? 
Zboží je méně konkurence schopné, a tudíž země více dováží, než vyváží.
(   Většina vyspělých ekonomik funguje jako smíšený typ, tzn. kombinace tržního principu se státními zásahy. Jaká je podle Vás role státu v tržní ekonomice? Jak moc zasahuje do ekonomického života společnosti?
Role státu v naší ekonomice je zakotvena v právním systému daného státu. V Ústavě ČR je definována pozice a role ČNB, jako banky bank, která pečuje o cenovou stabilitu a vydává peníze do oběhu.
Použitá literatura:                                                                                                                                                                      Čechová, Jarmila za kol.: Ekonomika pro gymnázia, Eduko,Praha,2011                                                                               Horecký,Jan za kol.:Společenské vědy pro střední školy – 3.díl, Didaktis, Brno,2011                                                                                                                Petrželová,Jana: Maturitní otázky ekonomie, Fragment, Praha, 2008                                                                                Bartoníčková, Klára za kol. Občanský a společenskovědní základ, Computer Press, Brno, 2009  http://cs.wikipedia.org/wiki/Seznam_st%C3%A1t%C5%AF_Evropy_podle_st%C3%A1tn%C3%ADho_dluhu_v_procentech_z_HDP
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